



Nro. 40.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Pénteken November 29-ik napján
1805-ik esztendőben.

B é t s.

E' folyó November 13-ik napján, dél előtt, tizenegyed fél órakor ezen város vidékén megszállott Francia Császári hadi seregeknek egy részét herczeg Murat ezen városba bé vezette. A' városnak Commendánsává tétetett Francia Generál *Hulin*, a' Fr. Császári gyalog testőrző seregek vezérje, a' ki herczeg Lobkovicznak Sz. Agoston piacznán lévő szép palotájába szállott bé kvártélyba, az ide való Városi Magistratus által követezendő hirdetményt ragasztatott ki a' közönséges épületeknek, templomoknak, kapuknak, és szegelet házaknak falaira: „Az itt commandirozó Fr. Császári Generál olly jelentést közölt a' Ma-

gistratussal, hogy az ő titulusát ekként hirdettette ki: *Monsieur le General Hulin, Commandant des Grenadiers de la Garde Imperiale, et Commandant de la Place de Vienne est logé au palais Lobkowicz.* Németül: *Der Kayserl. Französische Herr General Hulin, Befehlshaber der Kayserlichen Grenadier Garde, und commandirender General von Wien, wohnt in dem Lobkowitzischen Pallaste.* — Magyarúl: *a' Fr. Császári Generál Hulin úr, a' Fr. Császári test-őrző granatiros seregnek vezére, és Bécs városának Commendánsa a' Lobkowicz palotájában lakik.* Ezen commandirozó Generalis Urnak világos kívánságához képest, egyfzersmind az is kinek kinek tudtára adatik, hogy a' kvártély adásra és egyéb dolgokra nézve senkinek szavára ne ügyeljenek addig, míg arra a' nevezett Generalis Urtól meg nem hatalmaztatnak. — Költ Bécsben Novemb. 13 kán, 1805. élt. — *Nemes Wohlleben István, Polgármester, és a' Polgári Regementeknek Oberstere.* — *Leeb Antal József, Magistratus Tanácsos és Fő Strázsamester.*

A' következő napon, úgymint Novemb. 14-kén azt hirdettette ki a' Magistratus, hogy ha a' Franczia tisztek magok szállásaikat változtattak, azt azonnal vagy a' házaknak birtokosai, vagy azoknak gondviselői a' Magistratus kasszájánál jelentsék bé.

Továbbá minthogy attól lehetett tartani, hogy a' Franczia hadi népnek Bécs városába lett bé szállása a' falusiakat az eleség bé hozásától elfogja rettenteni, 's a' miatt nemtsak a' lakosok, hanem még a' Franczia hadi seregek is nagy szükségre juthatnának: arra való nézve az Alsó Auszriai dol-

gokra ügyelő udvari Fő Commissarius Gróf *Wrbna*
Eő Excellentiája következő hirdetményt tétet-
tett közönséggé :

„Minthogy Eő Herczogsége, commandirozó
fő vezér és General herczeg *Murat*, minden alatt-
ta lévő Franczia Csász. hadi seregeknek parantsol-
latot adott már ki az eránt, hogy minden Bécsbe
jövendő eleséges hajókat, és az olly falusiakat is,
a' kik hasonlóképen vagy szekérrel, vagy gyalog
ide eleséget hozni igyekeznek, minden akadály
nélkül a' városba bé jönni, 's innen honnyaikba
vissza menni engedjenek: ahozképest azokra nézve,
a' kik talán olly hibás gondolatokkal vólnának,
hogy a' Frantzia Csász. hadi seregeknek ide lett
bé szállások által ezen városnak minden külső
helységekkel való egyesülése félbe szakasztatott vól-
na, közönséggé tétetődik, és kiki arra serken-
tettetik, hogy valamint ennekelőte, úgy most is
mindenféle eleséget szabadon hozhatnak Bécs vá-
rosába. — Költ Bécsbe Novemb. 14 ik napján,
1805. észt.

Bécs városának fent nevezett mostani Com-
mendánsa Fr. Csász. General *Hulin* következő
két parantsolatot adott ki November 17 - dik
napján :

Első Parantsolat. Bécs Fő Városa.

General *Hulin* Eő Fr. Csász. és Kir. Felsége
tefförző gyalog granatiros seregének vezére, és Bécs-
nek Commendánsa tudtokra adja ezen város lako-
sinak, hogy mivel a' lineán belől semmi idegen-
nek arra való engedelem nélkül tartózkodni nem
szabad: arra való nézve kötelesegekben áll arra
szorosan vigyázni, ha ugyan azoknak, a' kik szállás
végett magokat nállok jelenteni fogjak, vagyon e'

arra engedelmekek avagy nints, nem külömben arra is, hogy senki magát ezen intézet alól ki ne vonja, és minden belső és külső városbeli lakosok kötelesek az illy idegen emberekről, a' kiket házaikba szállásra bé fogadnak, 24 óra el forgása alatt a' város Commendánsánál jelentéft tenni.

Nem külömben kötelesek ezen fő városnak lakosi azokat, a' kiket illyetén irott engedelem mellett házaikba bé fogadnak, azon engedelemben meghatározott időn túl magoknál meg nem szenvedni, és ha az illy módon bé kvártirozott személyek között valamellyik a' meghatározott időn túl onnan el menni nem akarna; kötelesek lesznek a' lakosok arról a' commandirozó Generálisnak hirt adni.

Második Parantsolat.

Franczia Armádia,

Bécs városa.

Ezen helynek commandirozó Generálisa úgy vagyon tudósittatva, hogy néhány individumok, a' kik a' Franczia Armádiához tartozni mondatnak, a' vendégfogadó házakban és kereskedőknél kész fizetés helyett assignátakkal fizetnek.

Ezen vissza éleseknek meg akadályoztatásokra, mellyeket azok szoktak mivelní, a' kiknek semmi rangjok nints az armádiánál, olly rendeléft teszen a' Generális, hogy minden individuum, a' ki e' nyomban magát bünössé teszi, fogattassék meg, és vitetteffék ő eleibe; a' melly végre minden postok Commendansainak, fegyveres katonaságnak, és polgári Commissariusoknak azt hagyja, hogy e' nyomban segítségül legyenek.

A' postoknak Commendánsai az illy törvényteleniségeknek el harítására kettős vigyázattal lenni, és mind azokról, a' mellyekről hivatal szerént

való tudósítást vejjendének, az azoknak el távoztatásokra intézett eszközökkel egyetemben hirt adni köteleztetnek.

Továbbá, a' város kapuihoz ki állított frázisák Commendánsaira azt bizza a' Generális, hogy azoknak a' szekereknek, a' mellyek a' városba éle- tet és eleséget hordanak, semmi akadályokra ne legyenek. — Költ Bécsben Brümair 25-ik napján, 14 ik elztendőben. (Novemb. 17-ikén, 1805.) *P. Hulin.*

Magyar Ország.

Ungvárról October 30-ik napján. A' mi igen kegyes ősz Püspökiünk *Bacsinszky András* Ur Eö Excellentiája, mind Fels. Urunk betses neve napját, mind pedig Császárné Eö Felsegeét, valamint eddig minden elztendőben, úgy ez idén is meg világosítások, buzgó könyörgések, isteni szolgálatok, Lyturgiák, ágyú durogások, és izokött ebéd 's alamisnálkodások által meg tisztelte.

A' mi Nemes Megyénk a' múlt Ország Gyűlésekor rá szabott 96 Recrutákból álló summa- ját, nem rég érkezett Felséges Rendelések szerént, már ez idén másodszor is előre e' hólnapnak ele- jén ki állította, és a' militáris kézhez Munkáts- ra által tétette.

Az idő minálunk olly mostoha módon vise- li magát, hogy az ellen mindnyájan panaszkolko- dunk. September és October hólnapok töbnire effősök és hidegek voltak. A' Máramarosi bér- czekben September utóllya felé nagy hó esett, a' melly olztán reá következett effőtől fel olvasz- tatván a' Tiszát annyira fel duzzasztotta, hogy annak árjai a' Tiszaháti lakosoknak felette nagy károkat tett. Mert véletlenül jövéen az árviz, a'

szénát, mellyet a' rétekről, a' rossz idők miatt haza hordani nem lehetett, oda lepte, és így a' boglyák félig is a' vízben vannak; a' le rázott vagy magától le hullott almákat az árvíz magáévá tette, és minden ellentállás nélkül el horta, a' sertéseket a' makról lok helyeken ki szoritotta.

De minékünk is, a' kik a' Tiszától távolyan lakunk, nagy kárunkra szolgál azon folyóvíznek mostani árja, mert a' nyirrel való közösülésünket egészen el rekesztette, és ha tovább is így fog tartani, majd kenyér nélkül maradunk. Még eddig aratástól ólta, 8, 's 9. Magyar forintjával vettük a' Rozsnak köblit, a' tiszta búzának pedig 12 forintjával; de most már mind a' kettőnek fellyebb kezdett hágni az árja. A' változó idő miatt szüretünk még most is tart, de igen vékony, úgy hogy, a' melly szőlős gazdának a' szöllejében málfzor 50 Gönczi hordó bora meg termett, most allig van 7, 8 hordóval.

E' hólnap 22 ik napjától kezdve, három éjjel egymás után kemény derünk, sőt fagyunk, és nagy hidegünk vólt, melly ritka példa October havában. A' szőlő szemeket nem csak meg tsippte, hanem annyira is meg főzte, hogy hullanak a' gerezdről. — Tegnapra viradóra ismét kemény derünk vólt, mellyre szép tiszta nap következett, estére hó kezdett esni, és ma reggel már az egész föld színét hóval bé fedve szemléltük, hanem azt nyomba követett eső azonnal széllyel mosta.

N é m e t O r s z á g.

A' Prussziai Pomerániának anyavárosában *Stettinben*, a' múlt Octoberben egynéhány hordó rossz pénz confiscáltatott, melly Angliából, nevezetessen Birminghamból küldetett oda, a' hol né-

hány ezteendőől fogva sok ily rossz pénz veret-
tetett Német Ország számára. Azt mondják, hogy
ottan sok rossz Prusszus garas, és Auszriai Csász.
hetesek és tizenhetesek verettettek, és hordokra
töltetvén Német Orzági pénzváltók által hordat-
tak azon Birodalomba.

Nemcsak az Auszriai Birodalomban, hanem
egyebütt is tsekély szüret vólt az idén. Neveze-
tessen a' Würtembergi Vál. Fejedelemségben, a'
hol az el múlt ezteendőkben sok jó bor termett,
ez idén, a' tavaszi hideg időjárása miatt, a' szől-
lötökék Julius hólnapjában kezdetek virágozni,
és mivel egész nyáron September hólnap végéig
szüntelen hideg és nedves idők jártak, Octoberben
kezdett a' szöllőszem lágyulni. De így sem me-
hetett tökéletességre, mivel azon hólnapnak 20 ik
és 22-ik napjait követett éjjel kemény hideg lévén,
a' szöllőszem meg sült, le hullott, és a' mi az előtt
egy keves reménységet nyújtott a' szöllős gazdák-
nak, az is semmivé lett. A' mi a' szöllő gerez-
déken meg maradt, az is kemény és nedvesség
nélkül való vólt. Ennél szerentsétlenebb öszre a'
leg korosabb emberek sem emlékeznek Német Or-
szágban.

A' hadi dolgokra ügyelő Franczia minister
Marsal *Berthier*, a' már most Bádeni Vál. Feje-
delemséghez tartozó Heidelbergai Univerzitást av-
val biztatta, hogy az minden kvártélyozástól és
egyébb hadi terhektől szabad fog ezen háború
alatt lenni.

A' Nagy Britannia, és Frantzia Ország közt,
a' 18-ik századnak kezdetében támadt háború alatt
a' két ellenséges ármadiának fő vezérjei Gróf
Stairs, és herczeg *Noailles* olly egyességre lép-

tek egymás közt, hogy a' tábori lazaretumokat, avagy ispotályokat mind a' két fél méltó tekintetben tartsa, és hogy azon helyben, a' hol a' tarta tartatott, maradjanak meg a' meg sebesített katonák mind addig, míg meg gyógyittatván regementjeikhez mehetnek. — Bückebergi Physicus és Orvos Doctor *Faust* Ur egy tudós könyvet két adott ki nem régiben, mellyben ezen emberiség javára tzelzó principiumnak hasznos vóltát sok fontos okokkal meg mutattya, 's annak meg tartását a' jelenvaló háborúban is javasollya. Nevezetesebb okai ezek: 1) Nem kellene a' betegeket és sebbe effeket ide 's tova hurczolni, 's az által fájdalmaikat és nyavalyájokat öregbiteni. — 2) Illyenképen sok beteg és sebes katonák életben maradnának. — 3) Az ide 's tova marfirozó armádia is sok bajtól meg menekedne.

A' Hamelni vár erőffégeinek készítésében és szaporításában naponként 2000 embert foglalatostkodtatnak a' Hannoverai Vál. Fejedelemségben maradt Frantzia Császári seregek. Az ott való lakosoknak olly parantsolatot adtak ki, hogy egész esztendőre való eleséget szerezzenek magoknak.

Egy Angliai papiros fabrikáns egy olly új alkotmányt talált fel, a' mellyel való élésben, annak egyik oldalán a' papiros készítéséhez szükséges materialét be öntik, a' másikán pedig a' kész papiroft ki veszik.

Berlin városának azt az igen hosszú és szép utzáját, melly I. *Fridrik* Prussziai Király uralkodása alatt épitetett, 's ugyan ő rólla *Fridrik* utzának hivattatott ekkorig, és a' mellyen *I. Sándor* Orosz Császár, a' múlt October 25-ik napján bé

ment, *Császár utzájának* nevezette a' Fels. Prussz. Király. Hogy e' két hatalmas Fejedelem egyenlő indulattal, gondolkozás módjával, és izérséssel birjon, abból is ki tettik, hogy ők mindketten az együgyű, ártatlan, és nem a' pompás mulatságokban találják megelegetéseket. A' Császárnak egész ott léte alatt semmi pompás vendégség nem adattatott, mindenkor a' Királyi familiával együtt ebédlett és vatsoralt, és velek együtt ment esténként a' teatrumba. — Ugyan ezért nehezen esett egymástól való elválások, és a' midőn onnan lett elmenetele előtt való napnak estéjén, úgymint Novemb. 4-ikén, vatsora után Potzdámban néhai II. *Fridrik* hamvait tartó koporsójának meg szemlelésére az oda való Garnizon templomba mentenek, és *I. Sándor* Császár azt meg tsókolta volna, könyvező szemekkel egymást meg ölelték, meg tsókolták, 's egymás eránt való örökös baratságra köteleztek magokat. — Herczeg *Csartorinsky* Orosz Császári Status Minister sokszori conferentiát tartott a' Prusszai Királyi Status Ministerekkel, 's végtére Gróf *Haugwicz* Prusszus Kabinet Minister valamelly békesléges planummal a' Francia Császári fő hadi szállásra küldetett. — *Gustáv Adolf* Svéciai Király is Berlinbe váratik.

A' Potzdámban fekvő Prusszai Kir. testörző gyalog és lovas seregeket is meg szemlélte *I. Sándor* Császár, és mind a' két rendbéliék nagyon tettettek nékie. Mindazáltal az úgy nevezett *Garde du Corps* lovas testörző sereget a' gyalognak eleibe tette, mellyből hat köz embert és egy all tisztet kert ki magának a' Királytól, a' kiket olly végre küldött Pétersburgba, hogy hasonló for-

maruhájú és készületű testörzö sereg állitassék fel számára.

Minekelötte Berlinből Weimárba ment volna I. Sándor Orosz Császár, a' Brunswigiai uralkodó herczeget, Möllendorf Prusszus Feldmarsalt, és Hardenberg Status Ministert a' Sz. András a' fent le irt Prussz. Kir. testörzö lovas seregnek tulajdonosát Generál Krivitzet pedig a' Newsky Sándor vitézi Rendjének tzimereivel tisztelte meg. — A' Brunsvigiai uralkodó herczegnek adatott Sz. András vitézi Rendjének tzimere 50000 tallérra betsültetik. — Potzdámban száz ezer tallért érö ajándékokat osztogattatott ki. A' Király belső szoba inasainak szép brilliántos gyürüket, a' Potzdámi Kir. istalóbelieknek 1000 aranyat, a' Berlinben lévöknek 300 aranyat, egy 80 esztendő s testörzö seregből való, és még most is szolgálatot tévö öreg katonának 40 aranyat, azoknak, a' kik a' Király Leib kompaniájából lakó szobája előtt strázsán állottak, a' köz embereknek fejenként két aranyat, az all-tiszteknek pedig öt aranyat adott. — Ennekfelette a' Királyné udvari fő mesternéjének 12000 tallért érö brilliantos fõre való ékességet, udvari dámainak igen betses fülön függöket; Kalkreuth 's Elsner Generálisoknak és Reck miniszternek egy egy 8000 tallért érö piksist; a' Potzdámban fekvö regementek Generallissainak, 's Obersterjeinek, a' Király Adjutansának, udvari Marsaljának, a' Királyné Komornyikjainak, és a' Kabinetbeli Tanátsos Uraknak fejenként drága brilliantos gyürüket; a' strázsán völt katonaság tisztjeinek brilliantos piksiseket; végtére a' Kir. konyhabeli szakátsoknak 3000 aranyat ajándékozott.

Az Orosz Császárnak ezen adakozoságát hasonló nagy lelküséggel kívánta a' Fels. Prussziai Király visszazonozni. A' Császár leg kedvesebb minifterét herczeg *Czartorinskyt* (néhai herczeg *Csartorinsky* Adám igen tudós Lengyel Magnasnak a' fiát) 4000 tallért erő brilliantos pikfissel, *Alopéus* Orosz követet és herczeg *Dolgorukyt* 3000 tallért erővel; *Ouwaroff* és *Lieben* Orosz Grófokat 2000 tallért erővel; *Oubril* Orosz Status Tanátsoft 1400 tallért erővel tisztelte meg. — A' Fels. Austriai Császár és Király Gróf *Pergen* titkos Tanátsoft, az Orosz Császár pedig *Oubril* Status Tanátsoft urakat Londonba küldötték olly fel tétellel, hogy az oda való Királyt a' közönseges békekességnek el fogadására, 's elzközlésére bírassák.

Olasz Ország.

Az Apuliai tartományban eddig vólt 28000 főből álló Fr. hadi sereg parantsolatot vett az eránt, hogy minekutánna *Napoleon* Fr. Császár és Olasz Országi Király a' Nápolyi Kir. udvarnak neutralitását meg esmérte vólna, magát a' Nápoly Országból való ki költözésre, és a' Marsal *Masena* ármadiájához való marsirozásra készen tartsa.

Spanyol Ország.

A' Madritti Kir. udvarnak Berlinben vólt, de onnan vissza ment követje General *O'Farill*, egy 8000 főből álló hadi sereggel Olasz Országba menni parantsolatot. Herczeg de *la Pace* Spanyol Országi Minifter, tölle lett el butsuzásakor igy szólott a' nevezett Generálisnak: „Egy olly *Commissió* ez, mellynek folytatásában Kigyelmed magát, mint *Diplomaticus* és vitéz meg különböztetheti. A' Madritti Politicusok úgy véleked-

nek, hogy ezen hadi sereg Hetruriába küldetett volna, a' honnan a' múlt October kezdetében minden Franczia seregek ki marfirozván, magokat a' *Massena* ármadiájához tsatolták. — A' Livornói postok La] Vilette Hetruriai Commendánsnak gondviselésére bizattattak. Ezen környülállásból olly következtést tlnálnak, hogy ez az Ország a' jelenvaló háborúban neutralis fogna maradni.

Mexikó városából, a' Spanyol Monarchiának hasonló nevezetű Amériki gazdag tartományának fő városából arról tudósítatott a' Madriti fő Kormányfőnek, hogy a' *Vera-Cruzi* várnak erőllégei újabb erőllégekkel, bástyákkal, és sántzokkal szaporittatnak, sok eleséggel, munitiókkal ágyukkal és őrző katonasággal tölttetnek meg, hogy annak környékére számos gyalogság, lovaság, és ártilléria telepítetik le, mellynek minden szempillantatban készen kell lenni az oda való menetelre, a' hová a' szükség és a' környülállások kívánni fogják. — Végtere a' Spanyol Monarchiának Generalissimusa (herczeg de la Pace) olly parantsolatot küldött Mexikóba, hogy minden fontos pontoknak védelmezésekre elegendő vigyázatok állittattassanak ki, és hogy a' hadi és hajóseregek az Ország bátorságára, és a' kereskedésnek védelmezésére 's fenn tartására köz erővel igyekezzenek.

Frantzia Ország.

Ezen folyó November kezdetében Párisba küldetett néhány magános levelek olly hirt vittenek oda, hogy a' Kádixi kikötő helyben vóit egyesült Franczia Spanyol hajó sereg October 19-ik napján *Villeneuve* Franczia és *Gravina* Spanyol

Admirálisok vezérlések alatt onnan ki evezvén, azon hólnap 21-ikén, a' *Nelson* Admirális hajóseregére bukkant, avval meg ütközött, és mivel mind a' két hajóserég nagy tüzzel és mérge-séggel tsatáztak egymással, mind a' két részről nagy vólt a' veszteség. — A' tengeri tsata vége felé, melly reggeli 10 órától esteli hat óráig tartott, nagy tengeri szélvész támadt, mellyben azok a' Franczia és Spanyol hajók, mellyeket a' Britusok a' tsata alatt el vettek, az ellenség kezéből ki szabadúlván, keves héjján, a' Kadixi kikötő helybe ismét bé mentek. Az által lett ez a' tsata leg inkább nevezetessé, hogy az Anglus kórmányozó vezér Admiral *Nelson* hasznos és vitéz életét abban el vesztette.

Azok a' Franczia hadi seregek, mellyek Fr. Marsal *Brüne* vezérlése alatt *Boulogne* környékén maradtak, 24—30 ezer főre tétetnek. — A' Dünkirchen mellett táborozók 12000-re számláltatnak. — Hogyha a' már Mecklenburgi herczegségben jutott Orosz Császári és Svéciai Királyi hadi népnek oda való közelítése miatt Marsal *Brüne* a' kórmánya alatt lévő Fr. seregeknek egy részével Hollandiába menni kényszerítettne, ezen esetben a' matrozok is hadi szolgálatot fognak tenni. — Az ő, tudniillik a' *Brüne* segítségére Fr. Országból küldetett 25000 főből álló hadi sereg már Hollandiai Brabantziának Herczogenbusch nevezetű erős városához érkezett.

Néhány esztendővel ennekelötte, egy olly közhasznú Társaság állott fel Páris városában, melly egyedül az industriának előmozdításában foglalkozkodik, és azokat, a' kik a' kézi mesterségeknek pallérozásában magokat vagy meg különböztetik,

vagy valamely új talalmánnyal gazdagittyák mesterségeket, érdemekhez képest meg is jutalmaztatják. — Ennek a' köz hasznú Társaságnak utolsó Octoberi ülésében, már 35000 liverre nevedett fundusából két illy hasznos végre tzelző jutalmat osztott ki, egyiket, melly 175 tallérból állott, egy *Gondom* nevű Párisi takátsmesternek azért, hogy a' szövő székit nagyon meg jobbitotta; a' másikat u. m. a' 400 tallérból állót egy Lioni Fabrikánsnak, a' ki a' habos és virágos matériák nak készítésekre új szövőszéket talált fel.

Azon ritka szépségű porcellán edények, melyeket a' Prussziai Fels. Királyné, Jozefina Fr. Császárnénak küldött ajándékba nem régiben, a' *Malmaisoni* ritkaságok közzé tétettek. Ezen porcellán edényeknek egyikére a' Malmaisoni narantsház, a' másikára pedig az oda való fürdőház vannak le festve s. a. t. Ezen edényeket Prussziai titkos Tanácsos *Rosenstiel* úr vitte Párisba, a' ki születésére nézve Alzatiából való lévén, ezen alkalmatossággal hazajábeli rokonit is meg látogatni szándékozik.

Napoleon Császárnak testvér nénye a' Piombinói herczeg asszony *Eliza*, a' Luckai lakosok eránt való jó szivűségének ki nyilatkoztatása végett, az oda való hódolásnak alkalmatossággával, azokat Olasz Országi Francziáknak nevezte. — A' Franczia Országi fő kintstartó *Lebrün* a' Génuai nemzeti palotában *Doria Andrásnak* és *Richelieu* Marsalnak emlékeztető oszlopit ismét fel állította. — Ezen nevezetes város eránt olly végzést adott ki a' Franczia Császár, hogy annak elsőbb rangú polgári előjárói mindenkor, a' midőn a' Császár esküszik, és a' maga tronusába bé ül,

jelenthetnek. — Hogy a' Génuai vagy Liguriai Respublika Franczia Országgal öszve kaptsolta-
tott légyen, tudva van az Olvasó Publicum
előtt.

Batava Respublika.

Az Angliai portékáknak és miveknek ezen
Köz Társaságba való bé vitele nagyon meg van
tilalmazva. Azok, a' kik az illy meg tiltott por-
tékáknak alattomban való árulásában sok hasznot
szereznek magoknak, azt hirlelték nem régiben,
hogy a' Hágai Kormányshék, melly maga is örö-
mest nézi az ezokkal való kereskedést, azon tila-
lomra keveset ügyel, és azokat, a' kik azon pa-
rantsolatot meg török, meg nem bünteti. Melly do-
log értésére esvén a' Kormányshéknek, ismét meg
újította azon tilalmazó végzését, és a' kereskedő-
ket meg intette, hogy szorosan vigyázzanak ma-
gokra, 's ne engedjék az illy tsábitók által ma-
gokat el tártorittatani.

A' napnyugoti Indiában még most sem szün-
tek meg a' Brittusok ott lévő birodalmokat több
több szigetekkel és tartományokkal szaporítani. —
Kurafsóból azon nevezetű gazdag napnyugoti
Indiai tartománynak fő városából és kikötő
helyéből olly tudósítást vett a' Kormányshék, hogy
a' múlt Julius hólnapjában egy Anglus Kapitány
fel kérvén azt, az oda való Belga Kormányozótól
illy választ vett: „Az én Kigyelmed levelére való
válaszom igen rövid, 's tsak ezekből áll, hogy az
az esküvés, és köteleffég, mellyet én szorosan
meg szoktam tartani, meg nem engedik tellyes-
séggel, hogy én ezen várost és szigetet Kigyel-
mednek fel adjam.

Azokat a' Hollandiában lévő Franczia hadi se-

regeket, mellyeket 10 ezrtendőtől fogva zsoldal, köntössel, 's egyébbel a' Belgák tartottak, October 23-ik napjától fogva, maga Franczia Ország fogja tartani. — A' most ott lévő Franczia katonaságnak 4000 főre megyen a' száma.

Török Birodalom.

A' hasznos tudományoknak arany sugára ebben a' Birodalomban is fényleni kezd nemineműképen. A' Császári Rezidentziának egyik külső városában Scutariban lévő Török nyomtató műhely azoknak a' Persiai Poétaknak nyomtatásában foglalatoskodik leg inkább, a' mellyek Bucharajban az Ásiai Tatár Orzágnak egyik tartományában nagy betsben vannak, és nagyon kelnek. Hogyha az Ásiai nemzetek tovább is illy hajlandósággal fognak nemzeti nyelveknek pallerozása eránt viseltetni, mint az el folyt tíz ezrtendőknek el forgása alatt; reményleni lehet, hogy azok az Európai litteraturát is meg izelik, következésképen, hogy száz ezrtendő múlva minden e' föld kereksegen lakó nemzetek a' lélek tehetségeinek mívelésére nézve egygyé fognak lenni.

A' Szerviai Insurgensek még most is *Semendria* városának és erőllégének ostromlásában izadoznak, és nem is egy könnyen hódoltatták azt meg, kiváltképen azon okból, mivel azok a' nevezetesebb lakosok, a' kik ő ellenek eleitől fogva nagy gyűlölséggel viseltettek, attól tartanak, hogy ha a' város magát fel adja, nékiek rosszul leszen a' dolgok, 's nehezen fogják az erőszakos halált el kerülni.